
  
 

 

 Тренировочная работа №4 по ГЕОГРАФИИ 
9 класс 

2 апреля 2025 года 
Вариант ГГ2490401 

 
Выполнена: ФИО_________________________________ класс ______ 

  
Инструкция по выполнению работы 

  
Тренировочная работа состоит из 30 заданий. На выполнение работы 

по географии отводится 2,5 часа (150 минут). 
Ответы к заданиям 1, 4, 5, 6, 11, 16–18 записываются в виде одной 

цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру 
запишите в поле ответа в тексте работы. 

Ответы к заданиям 2, 3, 7–10, 13–15, 19–27, 30 записываются в виде 
числа, слова (словосочетания) или последовательности цифр. В задании 23 
ответом может быть десятичная дробь. Ответ запишите в поле ответа в тексте 
работы. Единицы измерения в ответе указывать не надо. 

Работа содержит 3 задания (12, 28 и 29), на которые следует дать 
развёрнутый ответ. Ответы на эти задания записываются на чистом листе. 
Запишите сначала номер задания, а затем ответ на него. 

При выполнении работы разрешается использовать географические 
атласы для 7, 8 и 9 классов, линейку и непрограммируемый калькулятор. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  
в черновике не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать 

наибольшее количество баллов. 
  

Желаем успеха! 
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Типичным представителем растительного мира какого из перечисленных 
материков является баобаб? 

 

 
 
 

1) 
 

Африка 

 
 

2) 
 

Южная Америка 

 
 

3) 
 

Евразия 

 
 

4) 
 

Австралия 

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

Вставьте название государства на место пропуска. 
Россия имеет только морскую границу с США и с ______________. 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

Расположите регионы России по степени возрастания продолжительности 
ледостава в реках в пределах их территории, начиная с региона, в котором 
период ледостава самый короткий.  
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Смоленская область 

 
 

2) 
 

Архангельская область 

 
 

3) 
 

Ставропольский край 

 

 

Ответ:    

 
 
 

 
 

К традиционным занятиям какого из перечисленных народов относится 
кочевое животноводство: коневодство, верблюдоводство, разведение 
крупного и мелкого рогатого скота? 

 

 
 
 

1) 
 

монголы 

 
 

2) 
 

греки 

 
 

3) 
 

армяне 

 
 

4) 
 

молдаване 

 

 

Ответ:  

 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
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Задания 5 и 6 выполняются с использованием приведённой ниже карты 
погоды. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне 
действия циклона?  

 

 
 
 

1) 
 

Тюмень 

 
 

2) 
 

Омск 

 
 

3) 
 

Оренбург 

 
 

4) 
 

Санкт-Петербург 

 

 

Ответ:  

 

5 
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Карта погоды составлена на 1 февраля. В каком из перечисленных городов, 
показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное 
потепление? 

 

 
 
 

1) 
 

Оренбург 

 
 

2) 
 

Екатеринбург 

 
 

3) 
 

Москва 

 
 

4) 
 

Салехард 

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

Определите, на каком острове находится географический объект, имеющий 
географические координаты 7° ю.ш. 141° в.д. 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания 
горных пород на обрыве в карьере.  
 

 
 
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке 
увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите  
в таблицу получившуюся последовательность цифр.  

 

 
 
 

1) 
 

глина 

 
 

2) 
 

мелкий песок 

 
 

3) 
 

крупный песок 

 

 

Ответ:    

 

6 
 

7 
 

8 
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Задания 9–12 выполняются с использованием приведённого ниже 
фрагмента топографической карты. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Определите по карте расстояние на местности по прямой от геодезического 
знака до дома лесника. Измерение проводите между центрами условных 
знаков. Полученный результат округлите до десятков метров.  
Ответ запишите в виде числа. 
 
Ответ: ___________________________ м. 

 

 

 
 
 

 
 

Определите по карте, в каком направлении от мельницы находится дом 
лесника. 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 

9 
 

10 
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На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, 
построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из 
профилей построен верно? 

 

 
 
 

1) 
 

 
 

 

3) 
 

 
 

 

2) 
 

 
 

 

4) 
 

 
 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

Школьники выбирают место для катания на санках. Оцените, какой  
из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего подходит 
для этого. Для обоснования Вашего ответа приведите два довода. 
Ответ запишите на чистом листе, сначала указав номер задания. 

 

 

 
 
 

 
 

Используя данные таблицы «Земельная площадь России (на начало 2021 г.)», 
определите долю (в %) поверхностных вод, включая болота, от общей 
земельной площади. Полученный результат округлите до целого числа. 
 

Земельная площадь России (на начало 2021 г.) 
Всего земель, млн га 1710,2 
в том числе:  
сельскохозяйственные угодья, млн га 197,7 
лесные угодья, млн га 809,2 
поверхностные воды, включая болота, млн га 212,1 
другие земли, млн га 491,2 

 
Ответ: ___________________________ %. 

 

 

11 
 

12 
 

13 
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При составлении ежегодных прогнозов чрезвычайных ситуаций МЧС России 
оценивает опасность, которую представляет для отдельных регионов РФ 
поражение побережий волнами цунами. В каких двух из перечисленных 
регионов России возможны чрезвычайные ситуации, связанные с цунами? 
Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны выбранные регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Мурманская область 

 
 

2) 
 

Камчатский край 

 
 

3) 
 

Астраханская область 

 
 

4) 
 

Сахалинская область 

 
 

5) 
 

Калининградская область  

 

 

Ответ:   

 
 
 

 
 

Какие два из перечисленных видов хозяйственной деятельности человека 
являются примерами нерационального природопользования?  
Запишите в таблице цифры, под которыми указаны выбранные виды 
хозяйственной деятельности. 

 

 
 
 

1) 
 

создание терриконов в местах добычи полезных ископаемых 

 
 

2) 
 

строительство ветровых электростанций 

 
 

3) 
 

использование систем обратного водоснабжения на целлюлозно-
бумажных предприятиях 

 
 

4) 
 

вырубка лесов в верховьях малых рек 

 
 

5) 
 

высаживание кустарников на склонах оврагов 

 

 

Ответ:   

 

14 
 

15 
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Задания 16 и 17 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

Школьники подобрали в Интернете данные о средних температурах воздуха 
в июле и январе и других климатических показателях, полученных  
на метеостанциях в результате многолетних наблюдений. Все метеостанции 
расположены на параллели 45° с.ш. Собранные ими данные представлены  
в следующей таблице.  
 

Пункт 
наблюдения 

Географическая 
долгота пункта 

наблюдения 

Средняя 
температура 
воздуха, °С 

Среднегодовое 
количество 

атмосферных 
осадков, мм 

Абсолютная 
высота пункта 
наблюдения, м 

январь июль 
Керчь 36° в.д –0,4 +23,3 441 33 
Краснодар 39° в.д. –1,4 +23,2 674 34 
Дивное 43° в.д. –1,9 +24,1 420 87 
Карамей 85° в.д. –14,1 +28,0 109 418 
 
 

 
 

 
 

Учащиеся проанализировали собранные данные в целях выявления 
зависимости между особенностями климата и географическим положением 
пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из них сделал 
верный вывод на основе представленных данных? 

 

 
 
 

1) 
 

Никита: «Среднегодовое количество атмосферных осадков уменьшается 
при движении с запада на восток». 

 
 

2) 
 

Клара: «Чем выше расположен пункт наблюдения, тем холоднее в нём 
в июле». 

 
 

3) 
 

Игорь: «Чем теплее в июле, тем больше среднегодовое количество 
атмосферных осадков». 

 
 

4) 
 

Лена: «Январь становится холоднее при движении с запада на восток». 

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

В каком из перечисленных пунктов наблюдения 21 марта Солнце раньше 
всего по московскому времени поднимется над горизонтом? 

 

 
 
 

1) 
 

Керчь 

 

 

2) 
 

Краснодар  

 

 

3) 
 

Дивное 

 

 

4) 
 

Карамей 

 

 

Ответ:  

 

16 
 

17 
 



География. 9 класс. Вариант ГГ2490401  9 

  
 

 
 
 

 
 

Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте 
обозначен пункт, характеристики климата которого отражены 
в климатограмме.  

 

154

-40

-20

0

20

40

Я Ф М А М И И А С О Н Д
0

20

40
t, °C Осадки, мм

 
 

 
 

 
 
 

1) 
 

A 

 

 

2) 
 

B 

 

 

3) 
 

C 

 

 

4) 
 

D 

 

 

Ответ:  

 

18 
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Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители 
встречают Новый год. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Республика Саха (Якутия) 

 
 

2) 
 

Калининградская область 

 
 

3) 
 

Свердловская область 

 

 

Ответ:    

 
 
 

 
 

Туристические фирмы разных стран разработали слоганы (рекламные 
лозунги) для привлечения туристов в свои страны. Установите соответствие 
между слоганами и странами: к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент из второго столбца.  

 

 
 

СЛОГАНЫ  СТРАНЫ 
 

А) 
 

Добро пожаловать на отдых в нашу 
страну, где величественные густые леса, 
чистейшие озёра с великолепной 
рыбалкой и белые ночи!  

 
 

Б) 
 

Добро пожаловать в страну, где можно 
побывать в самой высокогорной пустыне 
мира, на нагорье, расположенном выше 
4000 м над уровнем моря! 

  

 
 

1) 
 

Китай 

 
 

2) 
 

Финляндия  

 
 

3) 
 

Чехия 

 
 

4) 
 

Германия 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б 
  

 

19 
 

20 
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В каких двух из приведённых высказываний содержится информация  
о погоде, характерной для антициклона? Запишите в таблицу цифры,  
под которыми указаны выбранные высказывания. 

 

 
 
 

1) 
 

Сегодня в Москве максимальная температура будет составлять 19 °С, 
пройдут сильные дожди. 

 
 

2) 
 

Завтра в городе резко потеплеет. Осадки прекратятся, установится ясная 
и жаркая погода.  

 
 

3) 
 

Ненастная погода с осадками и сильным ветром продержится в Санкт-
Петербурге с 19 по 21 июня. 

 
 

4) 
 

Завтра в Ленинградской области выпадет до 20 мм осадков. 

 
 

5) 
 

 К концу следующей недели на всей Европейской части страны будет 
солнечно и тепло. 

 

 

Ответ:   

 
 

Задания 22 и 23 выполняются с использованием статистических данных. 
 

 
 

Изменения численности населения Московского столичного региона  
в 2016–2019 гг. 

  
Год Всего, человек 

Родившихся Умерших 
2016 1 893 256 1 887 913 
2017 1 690 307 1 826 125 
2018 1 604 344 1 828 910 
2019 1 481 074 1 798 307 

 
 

 
 

 
 

В каком году из указанных в таблице в Московском столичном регионе 
наблюдалась самая высокая рождаемость? Ответ запишите в виде числа. 
 
Ответ: ___________________________ г. 

 

 

 
 
 

 
 

Определите величину естественного прироста населения в Московском 
столичном регионе в 2019 г. Ответ запишите в виде числа. 
 
Ответ: ___________________________ чел. 

 

 

21 
 

22 
 

23 
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В каких двух из перечисленных регионов России средняя плотность 
населения наибольшая? Запишите в таблицу цифры, которыми обозначены 
эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Еврейская АО 

 
 

2) 
 

Белгородская область 

 
 

3) 
 

Республика Коми 

 
 

4) 
 

Хабаровский край 

 
 

5) 
 

Республика Татарстан 

 

 

Ответ:   

 
 
 

 
 

Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 
численности населения. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Хабаровск 

 
 

2) 
 

Екатеринбург 

 
 

3) 
 

Нарьян-Мар 

 

 

Ответ:    

 
 
 

 
 

Какие две из перечисленных электростанций относятся к ГЭС? Запишите  
в таблицу цифры, под которыми указаны выбранные электростанции. 

 

 
 
 

1) 
 

Сургутская 

 
 

2) 
 

Билибинская 

 
 

3) 
 

Курская 

 
 

4) 
 

Усть-Илимская 

 
 

5) 
 

Братская 

 

 

Ответ:   

 

24 
 

25 
 

26 
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Задания 27–29 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

АО «Невинномысский азот» 
Город Невинномысск – один из промышленных центров на юге России. 

Градообразующие предприятия – АО «Невинномысский азот», АО «Арнест» 
(завод бытовой химии). Есть и другие промышленные предприятия. 

АО «Невинномысский азот» входит в состав АО «Минерально-
химическая компания "ЕвроХим"» и является крупнейшим на юге России 
предприятием химической промышленности, выпускающим минеральные 
удобрения и продукты органического синтеза, реализуемые как  
на внутреннем рынке, так и на внешнем. АО «Невинномысский азот» 
располагает единственными в России установками по производству 
меламина и метилацетата. Компания «ЕвроХим» реализовала в городе ряд 
крупных социальных проектов. 

 

 
 

 
 

В каком субъекте РФ находится АО «Невинномысский азот»? 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

К какой подотрасли химической промышленности относится производство 
минеральных удобрений, о котором говорится в тексте? 
Ответ запишите на чистом листе, сначала указав номер задания. 

 

 

 
 
 

 
 

Почему в Невинномысске было построено предприятие по производству 
минеральных удобрений? 
Ответ запишите на чистом листе, сначала указав номер задания. 

 

 

 
 
 

 
 

Определите страну по её краткому описанию.  

Эта страна расположена на одном из полуостровов Европы. На небольшом 
участке имеет сухопутную границу с Россией. Значительную часть 
территории занимают горы. Вблизи побережья проходит тёплое течение. 
Основные природные богатства: гидроэнергетический потенциал рек, лесные 
и рыбные ресурсы, запасы нефти и природного газа в шельфовой зоне. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 

27 
 

28 
 

29 
 

30 
 



  
 

 

 Тренировочная работа №4 по ГЕОГРАФИИ 
9 класс 

2 апреля 2025 года 
Вариант ГГ2490402 

 
Выполнена: ФИО_________________________________ класс ______ 

 
Инструкция по выполнению работы 

  
Тренировочная работа состоит из 30 заданий. На выполнение работы 

по географии отводится 2,5 часа (150 минут). 
Ответы к заданиям 1, 4, 5, 6, 11, 16–18 записываются в виде одной 

цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру 
запишите в поле ответа в тексте работы. 

Ответы к заданиям 2, 3, 7–10, 13–15, 19–27, 30 записываются в виде 
числа, слова (словосочетания) или последовательности цифр. В задании 23 
ответом может быть десятичная дробь. Ответ запишите в поле ответа в тексте 
работы. Единицы измерения в ответе указывать не надо. 

Работа содержит 3 задания (12, 28 и 29), на которые следует дать 
развёрнутый ответ. Ответы на эти задания записываются на чистом листе. 
Запишите сначала номер задания, а затем ответ на него. 

При выполнении работы разрешается использовать географические 
атласы для 7, 8 и 9 классов, линейку и непрограммируемый калькулятор. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  
в черновике не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать 

наибольшее количество баллов. 
  

Желаем успеха! 
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Кто из мореплавателей является первооткрывателем Антарктиды? 

 

 
 
 

1) 
 

Абель Тасман 

 
 

2) 
 

Фаддей Беллинсгаузен 

 
 

3) 
 

Джеймс Кук 

 
 

4) 
 

Витус Беринг 

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

Вставьте название субъекта РФ на место пропуска. 
Архипелаг Новая Земля является частью территории ______________. 
 
Ответ: ___________________________ область. 

 

 

 
 
 

 
 

Расположите перечисленные ниже регионы России по степени 
неблагоприятности условий для жизни населения, начиная с региона  
с самыми неблагоприятными условиями.  
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Ростовская область 

 
 

2) 
 

Костромская область 

 
 

3) 
 

Иркутская область 

 

 

Ответ:    

 
 
 

 
 

К традиционным занятиям народов какого из перечисленных регионов 
России относится пастбищное овцеводство?  

 

 
 
 

1) 
 

Республика Карелия 

 
 

2) 
 

Чукотский АО 

 
 

3) 
 

Республика Дагестан 

 
 

4) 
 

Ненецкий АО 

 

 

Ответ:  

 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
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Задания 5 и 6 выполняются с использованием приведённой ниже карты 
погоды. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне 
действия циклона?  

 

 
 
 

1) 
 

Нарьян-Мар 

 
 

2) 
 

Тюмень 

 
 

3) 
 

Иркутск 

 
 

4) 
 

Дудинка 

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

Карта погоды составлена на 6 марта. В каком из перечисленных городов, 
показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное 
похолодание? 

 

 
 
 

1) 
 

Салехард 

 

 

2) 
 

Омск 

 

 

3) 
 

Новосибирск 

 

 

4) 
 

Тюмень 

 

 

Ответ:  

 

5 
 

6 
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Определите, какой вулкан имеет географические координаты 3° ю.ш. 37° в.д. 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания 
горных пород на обрыве у берега реки.  
 

 
 
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке 
увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите  
в таблицу получившуюся последовательность цифр.  

 

 
 
 

1) 
 

песок 

 
 

2) 
 

суглинок с валунами 

 
 

3) 
 

глина 

 

 

Ответ:    

 

7 
 

8 
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Задания 9–12 выполняются с использованием приведённого ниже 
фрагмента топографической карты. 
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Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки А  
до родника. Измерение проводите между точкой и центром условного знака. 
Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде 
числа. 
 
Ответ: ___________________________ м. 

 

 

 
 
 

 
 

Определите по карте, в каком направлении от точки А находится родник.  

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, 
построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой  
из профилей построен верно? 

 

 
 
 

1) 
 

 
 

 

3) 
 

 
 

 

2) 
 

 
 

 

4) 
 

 
 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

Школьники выбирают место для игры в футбол. Оцените, какой из участков, 
обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего подходит для этого. 
Для обоснования Вашего ответа приведите два довода. 
Ответ запишите на чистом листе, сначала указав номер задания. 

 

 

9 
 

10 
 

11 
 

12 
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Атмосферное давление на вершине горы, в точке, обозначенной на рисунке 
буквой А, составляет 700 мм рт. ст. Определите относительную высоту  
точки А (в метрах), если известно, что атмосферное давление в точке Б  
у подножия горы составляет 750 мм, а также, что атмосферное давление 
понижается на 10 мм на каждые 100 м. Ответ запишите в виде числа. 
 

 
Ответ: ___________________________ м. 

 

 
 
 

 
 

Многие страны мира находятся в сейсмоопасных районах. Для этих стран 
очень важно прогнозировать землетрясения и возводить сейсмостойкие 
постройки. В каких двух из перечисленных стран разрушительные 
землетрясения наиболее вероятны? Запишите в таблицу цифры,  
под которыми указаны выбранные страны. 

 

 
 
 

1) 
 

Мексика 

 
 

2) 
 

Австралия 

 
 

3) 
 

Германия 

 
 

4) 
 

Япония 

 
 

5) 
 

Норвегия  

 

 

Ответ:   

 
 
 

 
 

Увеличение содержания в атмосфере каких двух из перечисленных газов 
приводит к усилению парникового эффекта? Запишите в таблице цифры,  
под которыми указаны выбранные газы. 

 

 
 
 

1) 
 

метан 

 
 

2) 
 

углекислый газ 

 
 

3) 
 

азот 

 
 

4) 
 

водород 

 
 

5) 
 

кислород 

 

 

Ответ:   

13 
 

14 
 

15 
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Задания 16 и 17 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

Школьники из нескольких населенных пунктов России обменялись данными 
о средних температурах воздуха в январе и июле и другими климатическими 
данными, полученными на местных метеостанциях в результате многолетних 
наблюдений. Собранные ими данные представлены в следующей таблице.  
 

Пункт 
наблюдения 

Географические 
координаты 

пункта 
наблюдения 

Среднемесячная 
температура 
воздуха, °С 

Среднегодовое 
количество 

дней с 
атмосферными 

осадками 

Высота 
пункта 

наблюдения, 
м январь июль 

Ухта 64° с.ш. 51° в.д. –16,7 +16,4 221 149 
Ханты-
Мансийск 

60° с.ш. 69° в.д. –19,7 +17,9 204 40 

Братск 56° с.ш. 102° в.д. –20,6 +18,3 214 410 
Благовещенск 50° с.ш. 127°в.д. –23,4 +21,7 112 137 
 
 

 
 

 
 

Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления 
зависимости между особенностями климата и географическим положением 
пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из них сделал 
верный вывод на основе представленных данных? 

 

 
 
 

1) 
 

Елена: «Температура воздуха в июле последовательно понижается  
с увеличением абсолютной высоты пункта наблюдения». 

 
 

2) 
 

Михаил: «Среднегодовое количество дней с атмосферными осадками 
последовательно увеличивается при движении с северо-запада на юго-
восток». 

 
 

3) 
 

Любовь: «Температура воздуха в январе последовательно понижается  
при движении с северо-запада на юго-восток». 

 
 

4) 
 

Мария: «Чем ниже расположен пункт, тем меньше среднегодовое 
количество дней с атмосферными осадками». 

 

 

Ответ:  
 
 

 
 

В каком из перечисленных городов 22 июня продолжительность светового 
дня будет наибольшей? 

 

 
 
 

1) 
 

Ухта 

 

 

2) 
 

Ханты-Мансийск  

 

 

3) 
 

Братск 

 

 

4) 
 

Благовещенск 

 

 

Ответ:  

16 
 

17 
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Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте 
обозначен пункт, характеристики климата которого отражены 
в климатограмме.  

 

530

0

20

40

60

80

я ф м а м и и а с о н д0

10

20

30

40
t, °C Осадки, мм

 
 

 
 

 
 
 

1) 
 

A 

 

 

2) 
 

B 

 

 

3) 
 

C 

 

 

4) 
 

D 

 

 

Ответ:  

 

18 
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Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители 
встречают Новый год. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Республика Дагестан 

 
 

2) 
 

Новосибирская область 

 
 

3) 
 

Еврейская АО 

 

 

Ответ:    

 
 
 

 
 

Туристические фирмы разных стран разработали слоганы (рекламные 
лозунги) для привлечения туристов в свои страны. Установите соответствие 
между слоганами и странами: к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент из второго столбца.  

 

 
 

СЛОГАНЫ  СТРАНЫ 
 

А) 
 

Для любителей подводного плавания 
здесь великолепные лагуны с кристально 
чистой водой Индийского океана. 

 
 

Б) 
 

Сюда вас привлекут изумительные 
песчаные пляжи, величественные горы  
и красота вулкана Этна! 

  

 
 

1) 
 

Мальдивские острова 
(Мальдивы) 

 
 

2) 
 

Канарские острова 
(Испания)  

 
 

3) 
 

остров Сицилия (Италия) 

 
 

4) 
 

остров Корсика (Франция) 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б 
  

 

19 
 

20 
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В каких двух из приведённых высказываний содержится информация  
о миграции населения? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны 
выбранные высказывания. 

 

 
 
 

1) 
 

Численность населения Санкт-Петербурга в 2021 году выросла 
приблизительно до 5,6 млн чел. 

 
 

2) 
 

В 2021 году из Мурманской области уехало на 8 % меньше людей, чем 
годом ранее. 

 
 

3) 
 

В России статус вынужденных переселенцев к началу 2022 года получили 
более двух миллионов человек. 

 
 

4) 
 

Согласно переписи населения 2021 года в городах и посёлках городского 
типа в России проживает 75 % населения. 

 
 

5) 
 

В Сибири и на Дальнем Востоке, площадь которых составляет  
3/4 территории России, проживает менее четверти населения страны. 

 

 

Ответ:   

 
 

Задания 22 и 23 выполняются с использованием статистических данных. 
 

 
 

Площадь территории и численность населения  
отдельных регионов России 

 
Регион Площадь 

территории (км2) 
Численность населения (чел.) 

2020 г. 2021 г. 2022 г. 
Тверская область 84 100 1 260 379 1 245 619 1 230 190 
Брянская область 34 857 1 192 570 1 182 682 1 168 771 
Тюменская область 1 435 000 3 756 536 3 778 024 3 806 505 
Ростовская область 100 800 4 197 821 4 185 233 4 153 763 
 
 

 
 

 
 

В каком из обозначенных в таблице регионов наблюдался постоянный рост 
численности населения с 2020 по 2022 год? 
 
Ответ: ___________________________ область. 

 

 

 
 
 

 
 

Определите среднюю плотность населения Тверской области в 2022 г. Ответ 
округлите до десятых. 
 
Ответ: ___________________________ чел/км2. 

 

 

21 
 

22 
 

23 
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В каких двух из перечисленных регионов России средняя плотность 
населения наименьшая? Запишите в таблицу цифры, которыми обозначены 
эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Новосибирская область 

 
 

2) 
 

Курская область 

 
 

3) 
 

Архангельская область 

 
 

4) 
 

Магаданская область 

 
 

5) 
 

Челябинская область 

 

 

Ответ:   

 
 
 

 
 

Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 
численности населения. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Абакан 

 
 

2) 
 

Самара 

 
 

3) 
 

Хабаровск 

 

 

Ответ:    

 
 
 

 
 

В каких двух из перечисленных регионов России посевы сахарной свёклы 
занимают наибольшие площади? Запишите в таблицу цифры, под которыми 
указаны выбранные регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Воронежская область 

 
 

2) 
 

Красноярский край 

 
 

3) 
 

Ставропольский край 

 
 

4) 
 

Вологодская область 

 
 

5) 
 

Магаданская область 

 

 

Ответ:   

 

24 
 

25 
 

26 
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Задания 27–29 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

Крапивинский гидроузел 
Крапивинская ГЭС – недостроенная гидроэлектростанция на реке Томь 

в Кемеровской области. Строительство, начатое в 1976 году, было 
остановлено в 1989 году. Годовая выработка электроэнергии должна была 
составить 1895 млн кВт/ч. К 1989 году в ложе водохранилища было 
вырублено 42 тыс. га леса, переселено более 3000 человек из 20 сёл.  

В феврале 2020 года компания РусГидро решила достроить ГЭС.  
По предварительным оценкам стоимость завершения строительства составит 
45 млрд руб. В горах будет создано водохранилище длиной 135 км, шириной 
15 км. 

 

 
 

 
 

В каком экономическом районе расположен Крапивинский гидроузел?  

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

На каких двух крупных реках Сибири построены самые мощные ГЭС 
России? 
Ответ запишите на чистом листе, сначала указав номер задания. 

 

 

 
 
 

 
 

Назовите две задачи, которые призван решить Крапивинский гидроузел, 
кроме задачи обеспечения электроэнергией. 
Ответ запишите на чистом листе, сначала указав номер задания. 

 

 

 
 
 

 
 

Определите регион по его краткому описанию. 
Этот край не имеет выхода к морям. Административный центр находится  
на одинаковом расстоянии от экватора и Северного полюса. Большую часть 
его территории занимает возвышенность. Одним из основных природных 
богатств края являются чернозёмные и каштановые почвы, поэтому сельское 
хозяйство – одна из важнейших отраслей экономики. Растениеводство 
представлено производством различных зерновых культур, подсолнечника; 
ведущая роль в животноводстве принадлежит скотоводству, тонкорунному 
овцеводству; в крае хорошо развиты садоводство, виноградарство, 
птицеводство, свиноводство. На территории края находится крупнейший 
курортный регион Российской Федерации. 
 
Ответ: ___________________________ край. 

 

 

 

27 
 

28 
 

29 
 

30 
 


